
ため池だより１３号（令和３年６月）アンケート結果

 問１　ため池のどのような役割・機能が重要と思われますか。最も重要なものに3つ 選択してください。
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 農業用水 2193 180 188 118 429 197 217 56 158 650
2 不動産等の資産価値 94 12 6 5 22 4 8 0 3 34
3 景観や生活環境 570 47 52 37 118 39 41 11 45 180
4 生物多様性や自然環境保全 1224 104 105 57 254 122 134 30 95 323
5 洪水調節 1681 131 122 92 343 168 179 40 124 482
6 歴史や文化 114 7 13 12 19 10 13 4 2 34
7 憩いの場・交流の場 63 5 6 9 9 9 6 3 6 10
8 その他　 243 128 18 3 22 12 18 5 13 24

6182 614 510 333 1216 561 616 149 446 1737

問２　次の項目について、現状の課題の大きさや、それらの課題について、対応状況や意向について、1，2，3の番号でお答えください。
問２－１　堤体等の草刈り作業の継続実施
課題の大きさ

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 課題でない 444 48 49 18 87 28 47 16 44 107
2 やや課題 806 71 68 40 169 75 90 24 56 213
3 大きな課題 935 63 77 60 176 92 82 15 61 309
計 2185 182 194 118 432 195 219 55 161 629

対応の状況
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 何もしていない 1033 84 103 35 206 89 101 22 80 313
2 新たな試みを検討中 625 60 42 46 127 60 67 17 37 169
3 新しい試みを実施中 325 21 24 31 59 34 39 8 28 81
計 1983 165 169 112 392 183 207 47 145 563

対応の意向
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 取り組んでいくつもりはない 263 23 28 6 43 23 32 4 21 83
2 どちらともいえない 843 71 81 38 173 66 80 23 51 260
3 積極的に取り組んでいきたい 938 77 70 70 192 97 99 24 76 233
計 2044 171 179 114 408 186 211 51 148 576

問２－２　ため池管理組織の改編・再編
課題の大きさ

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 課題でない 868 78 94 41 173 89 79 20 89 205
2 やや課題 721 61 45 49 163 65 87 19 44 188
3 大きな課題 449 31 33 26 82 34 46 13 16 168
計 2038 170 172 116 418 188 212 52 149 561



対応の状況
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 何もしていない 1540 131 141 79 323 145 156 36 113 416
2 新たな試みを検討中 368 24 22 31 72 33 40 10 22 114
3 新しい試みを実施中 61 4 5 4 8 4 8 4 4 20
計 1969 159 168 114 403 182 204 50 139 550

対応の意向
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 取り組んでいくつもりはない 711 73 78 30 129 71 72 17 63 178
2 どちらともいえない 941 62 77 63 206 85 99 20 59 270
3 積極的に取り組んでいきたい 311 27 15 20 67 26 34 13 18 91
計 1963 162 170 113 402 182 205 50 140 539

問２－３　ため池管理を担う人材の育成
課題の大きさ

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 課題でない 465 47 60 17 97 46 40 13 48 97
2 やや課題 845 77 60 47 191 81 105 20 71 193
3 大きな課題 788 50 64 53 138 64 73 20 33 293
計 2098 174 184 117 426 191 218 53 152 583

対応の状況
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 何もしていない 1542 135 145 75 322 141 165 38 119 402
2 新たな試みを検討中 402 28 26 32 72 38 40 9 23 134
3 新しい試みを実施中 63 1 7 6 14 6 6 1 4 18
計 2007 164 178 113 408 185 211 48 146 554

対応の意向
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 取り組んでいくつもりはない 525 51 62 13 90 52 58 14 49 136
2 どちらともいえない 1090 82 91 66 236 99 112 25 73 306
3 積極的に取り組んでいきたい 401 32 25 34 81 33 41 9 24 122
計 2016 165 178 113 407 184 211 48 146 564

問２－４　ため池の維持管理費の捻出
課題の大きさ

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 課題でない 495 46 54 19 92 43 59 12 43 127
2 やや課題 664 49 53 39 139 66 71 14 52 181
3 大きな課題 928 77 79 59 192 83 85 25 60 268
計 2087 172 186 117 423 192 215 51 155 576



対応の状況
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 何もしていない 1517 124 136 70 324 140 159 37 116 411
2 新たな試みを検討中 391 34 33 34 71 32 35 11 26 115
3 新しい試みを実施中 82 3 4 9 13 13 12 1 4 23
計 1990 161 173 113 408 185 206 49 146 549

対応の意向
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 取り組んでいくつもりはない 549 51 60 18 92 49 67 18 48 146
2 どちらともいえない 1036 78 88 58 232 99 104 20 75 282
3 積極的に取り組んでいきたい 406 34 27 37 80 36 36 11 24 121
計 1991 163 175 113 404 184 207 49 147 549

問２－５　ため池での新しいビジネス利用
課題の大きさ

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 課題でない 1589 133 139 67 329 155 178 46 127 415
2 やや課題 254 13 17 32 58 19 14 2 16 83
3 大きな課題 174 17 16 15 25 16 18 2 10 55
計 2017 163 172 114 412 190 210 50 153 553

対応の状況
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 何もしていない 1858 149 165 98 382 174 197 47 141 505
2 新たな試みを検討中 79 5 6 11 13 7 5 1 1 30
3 新しい試みを実施中 31 3 4 4 8 4 4 0 2 2
計 1968 157 175 113 403 185 206 48 144 537

対応の意向
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 取り組んでいくつもりはない 1498 122 142 66 308 137 168 43 120 392
2 どちらともいえない 391 31 25 31 82 35 31 5 20 131
3 積極的に取り組んでいきたい 91 6 8 17 13 12 11 0 3 21
計 1980 159 175 114 403 184 210 48 143 544

問２－６　ため池の水質改善や生態系の保全対策
課題の大きさ

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 課題でない 1032 85 102 27 203 96 127 29 85 278
2 やや課題 697 61 53 56 149 69 61 13 49 186
3 大きな課題 321 21 27 30 69 26 22 10 17 99
計 2050 167 182 113 421 191 210 52 151 563



対応の状況
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 何もしていない 1717 138 160 88 349 154 184 42 122 480
2 新たな試みを検討中 213 21 11 17 50 27 18 7 14 48
3 新しい試みを実施中 57 2 8 7 9 6 6 0 8 11
計 1987 161 179 112 408 187 208 49 144 539

対応の意向
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 取り組んでいくつもりはない 925 81 92 30 170 76 113 25 76 262
2 どちらともいえない 820 56 64 59 188 87 81 20 39 226
3 積極的に取り組んでいきたい 253 23 22 25 50 23 16 4 28 62
計 1998 160 178 114 408 186 210 49 143 550

問３　ため池の廃止・縮小意向についてお尋ねいたします。該当する番号を洗濯してください。
廃止したいため池がある

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 あてはまらない 1386 119 124 78 273 128 138 30 120 376
2 どちらともいえない 374 27 37 9 81 34 29 9 19 129
3 あてはまる 432 34 30 29 82 35 53 17 22 130
計 2192 180 191 116 436 197 220 56 161 635

規模を縮小したいため池がある
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 あてはまらない 1504 129 141 83 307 143 154 36 124 387
2 どちらともいえない 353 20 30 15 72 31 25 11 20 129
3 あてはまる 186 11 12 19 38 14 16 6 6 64
計 2043 160 183 117 417 188 195 53 150 580

問４　あなたの管理しているため池の「ため池ソーラー」設置状況をお聞かせください。
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 設置していない 2121 174 195 106 406 190 220 50 165 615
2 設置予定のため池がある 8 1 0 2 2 0 0 0 0 3
3 既に設置しているため池がある 49 4 0 9 22 6 2 0 0 6
計 2178 179 195 117 430 196 222 50 165 624

問５　ため池ソーラーの設置意向や検討した経験について、該当する番号に◯をつけてください。
問５－１　設置を検討したことがある

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 あてはまらない 1765 147 155 84 327 159 190 46 145 512
2 どちらともいえない 80 6 8 2 20 8 6 2 2 26
3 あてはまる 124 6 5 19 43 12 8 0 2 29
計 1969 159 168 105 390 179 204 48 149 567



問５－２　設置していきたい
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 あてはまらない 1625 134 141 76 315 155 180 41 133 450
2 どちらともいえない 241 20 26 17 55 18 14 5 13 73
3 あてはまる 63 2 2 9 11 6 7 1 1 24
計 1929 156 169 102 381 179 201 47 147 547

問５－３　ため池ソーラーの情報が欲しい
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 あてはまらない 1566 134 136 79 301 145 179 41 125 426
2 どちらともいえない 217 16 19 13 49 15 13 6 14 72
3 あてはまる 149 8 12 10 30 17 11 1 10 50
計 1932 158 167 102 380 177 203 48 149 548

問５－４　設置したいができなかった
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 あてはまらない 1691 140 146 85 335 158 185 43 130 469
2 どちらともいえない 125 9 13 9 25 6 9 4 7 43
3 あてはまる 72 1 6 8 15 8 6 0 5 23
計 1888 150 165 102 375 172 200 47 142 535

問６　ため池ソーラーの設置を検討したが、設置に至らなかった方にお尋ねいたします。その理由はなぜですか？該当する番号すべて選択してください。　
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 行政から理解が得られなかった 19 0 5 5 1 1 3 0 0 4
2 環境への影響に不安があった 86 6 6 9 29 5 5 0 0 26
3 近隣住民から理解が得られなかった 29 0 2 1 12 3 0 0 1 10
4 その他 164 11 11 6 31 18 17 2 11 57
計 298 17 24 21 73 27 25 2 12 97

問７－１　ため池ソーラーを設置してよかった
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 あてはまらない 44 2 4 0 8 3 8 1 1 17
2 どちらともいえない 16 2 0 1 9 2 0 0 0 2
3 あてはまる 32 2 0 9 12 1 2 0 1 5
計 68 6 4 10 29 6 10 1 2

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 あてはまらない 57 2 4 6 14 2 7 1 1 20
2 どちらともいえない 23 2 0 3 12 2 0 0 0 4
3 あてはまる 13 1 0 1 3 2 1 0 1 4
計 65 5 4 10 29 6 8 1 2

 問７　ため池ソーラーを既に設置している方にお尋ねいたします。設置後の満足・不安について該当する番号を選択してください。

問７－２　ため池ソーラーの適正な運用に不安がある



問８　ため池管理の管理を担う人材について、該当する番号を選択してください。
問８－１　ため池管理を担う人材は10人以下である

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 あてはまらない 633 50 68 46 121 63 61 14 54 156
2 どちらともいえない 170 20 13 11 40 14 19 2 18 33
3 あてはまる 1297 103 103 60 258 110 135 35 82 411
計 2100 173 184 117 419 187 215 51 154 600

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 あてはまらない 412 32 37 34 82 37 40 9 46 95
2 どちらともいえない 289 34 28 21 61 31 26 10 24 54
3 あてはまる 1344 104 109 61 270 112 148 33 80 427
計 2045 170 174 116 413 180 214 52 150 576

問８－３　管理者の平均年齢が80歳を超えている
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 あてはまらない 1530 133 135 100 327 149 148 34 121 383
2 どちらともいえない 363 29 27 12 66 26 43 14 23 123
3 あてはまる 181 11 17 4 25 9 25 3 11 76
計 2074 173 179 116 418 184 216 51 155 582

問８－４　10年後、管理者の平均年齢は80歳を超えることが想定される
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 あてはまらない 757 71 74 41 174 69 67 18 75 168
2 どちらともいえない 598 52 41 49 130 66 67 13 46 134
3 あてはまる 730 48 65 28 116 51 82 20 34 286
計 2085 171 180 118 420 186 216 51 155 588

問８－５　今の管理技術の継承に不安がある
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 あてはまらない 394 29 50 20 71 40 47 12 41 84
2 どちらともいえない 734 75 56 55 175 82 66 16 59 150
3 あてはまる 949 68 73 41 172 65 102 23 56 349
計 2077 172 179 116 418 187 215 51 156 583

問９　ため池管理体制（組織）について、該当する番号を選択してください。
問９－１　今の組織体制を継続したい

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 あてはまらない 355 34 41 9 52 29 31 8 24 127
2 どちらともいえない 508 38 38 32 102 44 56 12 29 157
3 あてはまる 1160 94 89 77 255 107 125 32 94 287
計 2023 166 168 118 409 180 212 52 147 571

問８－２　10年後、ため池管理を担う人材は10人以下となることが想定される



問９－２　今後、組織体制を縮小したいと考えている
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 あてはまらない 1107 109 97 66 223 95 108 27 97 285
2 どちらともいえない 675 41 54 43 151 62 80 20 37 187
3 あてはまる 192 15 13 7 33 14 19 5 13 73
計 1974 165 164 116 407 171 207 52 147 545

問９－３　今後、組織体制を広域化したいと考えている
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 あてはまらない 1249 113 117 67 246 112 120 40 111 323
2 どちらともいえない 591 44 41 42 139 51 69 9 30 166
3 あてはまる 130 6 7 7 20 9 19 3 6 53
計 1970 163 165 116 405 172 208 52 147 542

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 あてはまらない 1222 120 121 64 202 98 89 26 76 426
2 どちらともいえない 180 12 17 16 32 16 20 3 12 52
3 あてはまる 589 34 32 37 173 65 93 23 58 74
計 1991 166 170 117 407 179 202 52 146 552

問10　ため池管理作業の省力化について、該当する番号を選択してください。
問10－１　管理作業は10年前に比べ楽になった

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 あてはまらない 1094 87 101 55 189 94 118 35 75 340
2 どちらともいえない 755 72 57 40 169 70 80 12 71 184
3 あてはまる 238 18 20 22 62 24 19 4 7 62
計 2087 177 178 117 420 188 217 51 153 586

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 あてはまらない 1032 92 89 45 169 85 109 32 84 327
2 どちらともいえない 510 43 35 39 120 46 44 12 38 133
3 あてはまる 487 37 49 28 118 50 60 8 31 106
計 2029 172 173 112 407 181 213 52 153 566

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 あてはまらない 1885 157 164 84 384 169 200 50 144 533
2 どちらともいえない 80 11 8 7 11 6 7 2 8 20
3 あてはまる 102 7 8 24 23 8 9 0 4 19
計 2067 175 180 115 418 183 216 52 156 572

問10-３　草刈りは乗用式等の機機械を導入している

問10-２　ため池改修したことにより水管理が楽になった

問９－４　草刈り等の管理作業に非農家の参加がある



問10-４　草刈り管理の一部を外部に委託したい
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 あてはまらない 1318 115 123 59 251 115 141 37 124 353
2 どちらともいえない 466 34 34 36 112 41 48 12 21 128
3 あてはまる 280 25 21 20 54 28 27 3 11 91
計 2064 174 178 115 417 184 216 52 156 572

問11　ため池管理費について、該当する番号を選択してください。
問11-１　5年後も管理に係る資金は十分にある

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 あてはまらない 1219 95 108 44 219 99 143 36 97 378
2 どちらともいえない 644 49 52 46 150 58 62 15 40 172
3 あてはまる 262 31 24 25 53 32 15 2 23 57
計 2125 175 184 115 422 189 220 53 160 607

問11-２　10年後も管理に係る資金は十分にある
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 あてはまらない 1293 100 112 47 244 109 144 36 98 403
2 どちらともいえない 638 58 51 55 134 61 63 15 45 156
3 あてはまる 164 15 18 13 40 17 11 2 16 32
計 2095 173 181 115 418 187 218 53 159 591

全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路
1 あてはまらない 1797 141 153 68 363 171 200 51 150 500
2 どちらともいえない 189 22 17 22 40 8 9 1 6 64
3 あてはまる 98 9 8 25 17 6 9 1 2 21
計 2084 172 178 115 420 185 218 53 158 585

問11-４　受益者からの賦課金以外に収入減がある
全県 神戸 阪神 東播磨 北播磨 中播磨 西播磨 但馬 丹波 淡路

1 あてはまらない 1764 142 156 79 342 159 196 51 144 495
2 どちらともいえない 125 17 9 11 28 11 6 0 7 36
3 あてはまる 198 11 14 26 49 14 16 2 7 59
計 2087 170 179 116 419 184 218 53 158 590

問11-３　管理費用として年間100万円以上の支出がある


